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Scholen  -  Contracten in verband met schoolboeken en softwarepakketten

De distributie van schoolboeken is een lucratieve handel. Voor de aankoop van 
schoolboeken werken veel scholen samen met het Nederlandse Iddink Boekenfonds. 
Andere scholen werken samen met Standaard Boekhandel. De individuele aankoop van 
boeken door de ouders bij andere boekhandels wordt ontmoedigd. ISBN-nummers 
worden met tegenzin verstrekt. De vraag dient gesteld hoe de samenwerkingen en 
contracten met boekhandels of andere distributeurs van schoolboeken tot stand komen 
en welke voordelen er mee gemoeid zijn.

Hetzelfde geldt met betrekking tot het gebruik van softwarepakketten door de leerlingen. 
Ouders melden me dat ze door de school verplicht worden te betalen voor 
softwarepakketten die ze soms niet eens nodig hebben omdat ze reeds eerder zelf de 
nodige programma’s hebben aangekocht. Ouders worden zelfs verplicht bewijzen te 
verstrekken van de eigen aankoop van dergelijke programma’s om het aanbod te kunnen 
afslaan.

1. Welke vrijheid hebben scholen (of scholengroepen) om contracten te sluiten met 
verdelers van schoolboeken en softwarepakketten? Wordt dit wettelijk aan banden 
gelegd? Via welke procedures gebeurt dit? Welke voordelen halen de scholen 
desgevallend uit dergelijke contracten?

2. Kan de minister desgevallend een overzicht geven van hoeveel scholen (of 
scholengroepen) klant zijn bij de diverse spelers op de markt, zowel m.b.t. 
schoolboeken als m.b.t. softwarepakketten?

3. Wordt er controle uitgevoerd op de contracten die ter zake worden gesloten en op de 
voordelen die de scholen hier desgevallend uit halen? Zo ja, hoe en door wie?

4. Zijn dergelijke contracten onderworpen aan de wetgeving op de 
overheidsopdrachten? Waarom (niet)?

5. Blijkbaar worden dergelijke contracten vaak gesloten met buitenlandse bedrijven 
(vooral Iddink) en moet de storting zelfs gebeuren op een buitenlands 
rekeningnummer, waarbij met Vlaams belastinggeld gefinancierde scholen dus 
buitenlandse economieën financieren.

6. Kan dit binnen het kader van de wetgeving op de overheidsopdrachten vermeden 
worden?

7. In hoeverre kan/mag een school ouders verplichten schoolboeken of 
softwareprogramma’s aan te kopen bij één bepaald bedrijf?



8. Welke nieuwe initiatieven neemt de minister in dit verband?    
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ANTWOORD
op vraag nr. 163 van 25 januari 2019
van TOM VAN GRIEKEN

Vooreerst wens ik de Vlaamse volksvertegenwoordiger mee te delen dat zeer recent in de 
commissie onderwijs in het Vlaams Parlement (op donderdag 31/01/2019) er uitgebreid 
van gedachten werd gewisseld over betaalbaar lesmateriaal en over de problematiek van 
de schoolboeken, de educatieve uitgeverijen en de distributieleveranciers. Antwoorden op 
verschillende van uw deelvragen kwamen toen uitgebreid aan bod. Ik verwijs daarom ook 
naar de officiële verslaggeving van de commissie onderwijs: 
https://www.vlaamsparlement.be/commissies/commissievergaderingen/1295018/verslag
/1299923.

1. Scholen beschikken over de vrijheid in het voorzien van de nodige didactische 
leermaterialen (o.a. leerboeken, handboeken, softwarepakketten, enz.) rekening 
houdend met het eigen pedagogisch project. Zij kunnen hierbij verschillende 
werkwijzen hanteren (bijv. uitbesteding aan derden, werken met een intern 
boekenfonds, beroep doen op een externe boekenleverancier die de leerboeken 
autonoom aanlevert, enz.).

2. De gevraagde cijferdata worden niet specifiek gemonitord.

3. Deze contracten vallen onder de verantwoordelijkheid van het schoolbestuur.

4-5-6.

Contracten met externe boekenfondsen vallen onder de wetgeving van de 
overheidsopdrachten. Bij een zogenaamde onderhandelingsprocedure zonder 
bekendmaking (de waarde van de opdracht voor diensten of leveringen is lager of 
gelijk aan 144.000 euro zonder BTW) kunnen de scholen zelf verschillende spelers 
aanschrijven, nationaliteitsvereisten- of beperkingen zijn hiervoor niet bepaald. Bij een 
opdracht met bekendmaking wordt de opdracht gepubliceerd in het Belgisch 
Staatsblad (boven de 144.000 euro zonder BTW voor leveringen en diensten) of 
Europees Publicatieblad (boven de 221.000 euro zonder BTW voor leveringen en 
diensten) waardoor iedere geïnteresseerde leverancier, ongeacht zijn of haar 
nationaliteit kan intekenen en een offerte aanbieden. Leveranciers uitdrukkelijk 
weigeren omwille van hun nationaliteit is niet toegelaten.

7. Een school kan op zich de leerlingen niet verplichten om met één welbepaalde 
leverancier te werken. Het staat de ouders vrij om de leermaterialen ook via een 
andere weg aan te kopen.

8. Voor dit deelantwoord verwijs ik opnieuw naar de officiële officiële verslaggeving van de 
commissie onderwijs: 
https://www.vlaamsparlement.be/commissies/commissievergaderingen/1295018/ver
slag/1299923. Essentieel uitgangspunt is dat ook van scholen in het secundair 
onderwijs wordt verwacht dat zij volop inzetten op kostenbeheersing en zo  
kostenefficiënt mogelijk dienen te werken. Essentieel is dat ouders tijdig en correct op 
de hoogte worden gebracht van de te verwachten schoolkosten en de eventuele 
afbetalingsmogelijkheden (bijv. de gespreide betaling).

https://www.vlaamsparlement.be/commissies/commissievergaderingen/1295018/verslag/1299923
https://www.vlaamsparlement.be/commissies/commissievergaderingen/1295018/verslag/1299923
https://www.vlaamsparlement.be/commissies/commissievergaderingen/1295018/verslag/1299923
https://www.vlaamsparlement.be/commissies/commissievergaderingen/1295018/verslag/1299923

